
問１－２  性別

選択項目 人数 構成比
男性 77 56%
女性 59 43%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問１－３  お住まいの地域

選択項目 人数 構成比
仁多地域 61 44%
横田地域 61 45%
その他 10 7%
無回答 5 4%
合計 137 100%

仁多、横田地域合わせて、89％の方が町内に住んでおられる。
障がい者の割合は両地域で同数、療育手帳の方は仁多地域が多く、
福祉手帳の方は横田地域が多い。

問１－４  お住まいの場所

選択項目 人数 構成比
自宅（アパート、町営住宅など含む） 119 87%
グループホーム 7 5%
病院 3 2%
障害者福祉施設 7 5%
介護保険施設 0 2%
その他の入所施設 0 2%
無回答 1 1%
合計 137 100%

障害者の生活拠点は、自宅が87％（前々回は79％、前回は72％）。
福祉手帳をお持ちの方の自宅にお住いの割合は92.5%で一番多い。

問１－５　身体障害者手帳の所持

選択項目 人数 構成比
持っている 48 35%
持っていない 1 1%
無回答 88 64%
合計 137 100%
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問１－５  身体障害者手帳の等級

選択項目 人数 構成比
1級 28 20%
2級 9 7%
3級 4 3%
4級 5 4%
5級 3 2%
6級 1 1%
無回答 87 64%
合計 137 100%

回答者のうち、重度（1～2級）の身体障害者は27%（前回53％）と、
重度の方の割合が減った。

問１－６  療育手帳の所持
選択項目 人数 構成比
持っている 35 25%
持っていない 1 1%
無回答 101 74%
合計 137 100%

問１－６  療育手帳の等級

選択項目 人数 構成比
Ａ 12 9%
Ｂ 21 15%
無回答 104 76%
合計 137 100%

問１－７  精神障害者福祉手帳の所持

選択項目 人数 構成比
持っている 40 29%
持っていない 1 1%
無回答 96 70%
合計 137 100%

問１－７  精神障害者福祉手帳の等級

選択項目 人数 構成比
1級 1 3%
2級 23 62%
3級 13 35%
合計 37 100%

1級

20%

2級

7%

3級 3%

4級 4%

5級…

6級

1%

無回答

63%

持っている

25%

持っていない

1%無回答

74%

Ａ

9%

Ｂ

15%
無回答

76%

持っている

29%

持っていない

1%
無回答

70%

1級

3%

2級

62%

3級

35%



問１－１１  難病（特定疾患）の認定の有無

選択項目 人数 構成比
認定を受けている 13 10%
認定を受けていない 92 67%
無回答 32 23%
合計 137 100%

問１－１３  発達障害の診断の有無

選択項目 人数 構成比
診断されたことがある 30 22%
診断されたことはない 76 55%
無回答 31 23%
合計 137 100%

問１－１４  高次脳機能障害の診断の有無

選択項目 人数 構成比
診断されたことがある 3 2%
診断されたことはない 100 73%
無回答 34 25%
合計 137 100%

問1－１５  介護保険の要介護認定の有無

選択項目 人数 構成比
要介護認定を受けている 6 4%
要介護認定を受けていない 91 67%
わからない 7 5%
無回答 33 24%
合計 137 100%

問1－１６  １５で有の場合は、要介護認定の程度

選択項目 人数 構成比
要支援１ 3 33%
要支援２ 4 45%
要介護１ 0 0%
要介護２ 0 0%
要介護３ 1 11%
要介護４ 0 0%
要介護５ 1 11%
合計 9 100%
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問１－１７  介護保険サービスの利用の有無

選択項目 人数 構成比
利用している 5 4%
利用していない・無回答 132 96%
合計 137 100%

問1－１８  現在受けている医療ケア（複数回答可）

選択項目 人数 回答率
気管切開 2 7%
人工呼吸器 0 0%
吸入 1 3%
吸引 2 7%
胃ろう・腸ろう 3 10%
鼻腔経管栄養 0 0%
中心静脈栄養 0 0%
人工透析 17 59%
カテーテル留置 0 0%
ストマ 2 7%
その他 2 7%

医療ケア者合計 29
無回答 113

回答者数 142

現在受けている医療ケアで、人工透析が59%となり、人工透析を受けているのは
身体障害者である。身体障害者の32%の方が人工透析を受けている。

問2  ふだん、誰と一緒に暮らしているか。あてはまるものすべて

選択項目 人数 回答率
父母・祖父母・兄弟姉妹 81 59%
配偶者（夫または妻） 38 18%
子ども 24 2%
その他 7 2%
いない（ひとり暮らし） 24 17%
無回答 2 2%

回答者数 (176)

ひとり暮らしの方が17％、その他施設等2％、家族等同居が79％いる。
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問3－①  日常生活で食事（自分で食べられるか）をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 117 85%
一部支援が必要 11 8%
全部支援が必要 7 5%
無回答 2 2%
合計 137 100%

問3－②  日常生活で調理（自分で作ることができるか）をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 82 60%
一部支援が必要 23 17%
全部支援が必要 27 20%
無回答 5 3%
合計 137 100%

問3－③  日常生活でトイレをどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 123 90%
一部支援が必要 6 4%
全部支援が必要 6 4%
無回答 2 2%
合計 137 100%

問3－④  日常生活で入浴をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 115 84%
一部支援が必要 13 9%
全部支援が必要 8 6%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問3－⑤  日常生活で衣服の着脱をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 123 90%
一部支援が必要 7 5%
全部支援が必要 6 4%
無回答 1 1%
合計 137 100%
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問3－⑥  日常生活で見だしなみをどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 109 80%
一部支援が必要 18 13%
全部支援が必要 8 6%
無回答 2 1%
合計 137 100%

問3－⑦  日常生活で家の中の移動をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 123 90%
一部支援が必要 6 4%
全部支援が必要 7 5%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問3－⑧  日常生活で外出をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 93 68%
一部支援が必要 22 16%
全部支援が必要 21 15%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問3－⑨  日常生活で家族以外の人との意思疎通をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 97 71%
一部支援が必要 23 17%
全部支援が必要 13 9%
無回答 4 3%
合計 137 100%

問3－⑩  日常生活でお金の管理をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 94 69%
一部支援が必要 19 14%
全部支援が必要 22 16%
無回答 2 1%
合計 137 100%
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問3－⑪  日常生活で薬の管理をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 101 74%
一部支援が必要 16 11%
全部支援が必要 19 14%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問3－⑫  日常生活で買い物をどのようにしているか

選択項目 人数 構成比
ひとりでできる 96 70%
一部支援が必要 20 14%
全部支援が必要 20 15%
無回答 1 1%
合計 137 100%

問４　問３で「一部支援が必要」、「全部支援が必要」と回答された方に。
あなたに支援してくれる方は誰？当てはまる方すべて
選択項目 人数 回答率
父母・祖父母・兄弟姉妹 37 26%
配偶者（夫又は妻） 8 4%
子ども 2 1%
ホームヘルパーや施設の職員 25 12%
その他の人（ボランティア等） 4 1%

回答者数 76

施設職員を頼む方もおられる。家族や配偶者など、身内の方に支援してもらう方が全体の
31%いる。

問5-1　　父母・祖父母・兄弟、配偶者、子どもと回答された方に。特に中心となっ
っている方の性別をお答えください。

選択項目 人数 構成比
男性 19 37%
女性 33 63%
合計 52 100%

問5－2 　父母・祖父母・兄弟、配偶者、子どもと回答された方に。特に中心とな

っている方の健康状態をお答えください。

選択項目 人数 構成比
よい 16 30%
ふつう 35 66%
よくない 2 4%
合計 53 100%

日常生活での支援者は、父母・祖父母・兄弟の割合が一番高く、次いで、ホームヘルパー、
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問6　あなたの主な収入はどれですか。あてはまるものすべて
選択項目 人数 回答率
給料など働いて得たお金 73 39%
年金や手当 88 47%
家族の援助 17 9%
親せきなどからの援助 2 1%
生活保護 2 1%
その他 1 1%
なし 1 1%
無回答 5 3%

回答者数 (189)
給料など働いて得たお金が39％と自立している方も多いが、それ以上
に年金や手当は47％で、公的給付を頼りにしている方が多くみられる。

問7　あなたは現在仕事をしていますか。あてはまるもの1つ
選択項目 人数 構成比

1 自営業 4 3%
2 家業（農業含む）の手伝い 6 4%
3 会社などの正規職員 19 14%
4 会社などの臨時、日雇い、パート、アルバイト、嘱託など 28 20%
5 内職 2 2%
6 福祉施設、作業所 24 18%
7 その他 1 1%
8 仕事をしていない 50 37%

無回答 3 2%
合計 137 100%
現在仕事をしていない方が37%いる一方で、会社などの臨時、日雇い、パート、嘱託などや、
授産施設、訓練作業などを利用して働く方が全部合わせて5割近くいる。

問8　問７で１～７と回答された方に伺います。仕事をする上で不安や不満を感じることがありますか。
選択項目 人数 回答率
職場の設備（トイレなど）に不備がある 3 2%
通勤するのが大変 12 8%
仕事内容の負担が大きい 15 10%
技能や能力が生かせない 7 5%
人間関係がうまくいかない 17 11%
職場や仕事に将来性がない 14 9%
収入が少ない 33 22%
健康保険・厚生年金などがない 5 3%
就労時間や仕事内容の負担が大きい 9 6%
特にない 34 23%
その他 1 1%

回答者数 150
無回答 53
合計 203
仕事をする上で、不安なことや不満が「特にない」（23％）と答えた方もあったが、「収入が少ない」（22％）や
「人間関係がうまくいかない」（11％）「仕事内容の負担が大きい」（10％）等の回答も多くみられた。
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問9　　  問７で仕事をしていないと回答された方に。仕事をしていない理由はなんですか、すべてに
選択項目 人数 構成比
病気・障がいが重い 32 38%
学校などに通っている 2 2%
高齢で仕事ができない 5 6%
受入れてくれる職場がない 8 9%
賃金などの労働条件があわない 1 1%
技能や資格を取得中である 2 2%
通勤手段がない 5 6%
自分にあう仕事がない 11 13%
家事・育児をしている 4 5%
仕事をする必要がない 3 4%
仕事をしたくない 6 7%
その他 6 7%

回答者数 85 100%
無回答 89
合計 174
仕事をしていない理由は「病気や障害が重い」が38％と一番高かった。また、「受け入れてくれる職場がない」
「自分に合う仕事がない」等の回答もあり、働く場の確保の問題も挙げられる。

問10　障がいのある方が働くために必要なことはどんなことが必要。あてはまるものすべて
選択項目 人数 回答率

企業などが積極的に障がい者を雇うこと 62 7%
障がい者に配慮した職場の施設・設備が整っていること 69 8%
障がい者に合った労働条件（短時間労働や勤務日数など）が整っていること 72 8%

* 勤務時間や日数が体調に合わせて変更できること 69 8%
生活できる給料がもらえること 66 8%
障がい者に対する事業主や職場の仲間の理解があること 90 11%
仕事をするための訓練・研修の機会が充実していること 43 5%
自営業を希望する障がい者への支援が充実していること 18 2%
通勤(交通）手段が確保されていること 48 6%
働く場の紹介（あっせん）や相談が充実していること 40 5%
健康管理が充実していること 35 4%
公営住宅やアパート、グループホームなどの住居が整備されていること 24 3%

* 在宅勤務ができること 33 4%
* 職場で介助や援助等が受けられること 36 4%
* 具合が悪くなった時に気軽に通院できること 53 6%
* 就労後のフォローなど職場と支援機関の連携があること 41 5%
* 仕事についての職場外での相談対応や支援があること 47 5%

その他 4 0%
特に必要なことはない 7 1%

回答者数 857
無回答 11
合計 868
障がいのある方が働くために必要なことは、「障がい者に対する事業主や職場の仲間の理解があること」が一番多く（11％）
次いで、「障がい者に配慮した職場の施設・設備が整っていること」（8％）、等があげられる。
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問11　外出する際の主な移動手段は何ですか。あてはまるものすべて
選択項目 人数 回答率
徒歩 46 19%
自転車 11 3%
バイク 2 1%
自家用車を自分で運転 71 33%
家族や近所の人に送ってもらう 54 13%
バス 24 3%
鉄道 15 0%
タクシー 10 1%
その他 7 4%

回答者数 240
無回答 6
合計 246
「自家用車を自分で運転」が33％と一番高く、次いで「徒歩」が19％と高かった。

問12　どのような目的で外出することが多いか。あてはまるものすべて
選択項目 人数 回答率
通勤・通学・通所 75 19%
訓練やリハビリに行く 7 2%
医療機関への受診 117 30%
買い物に行く 101 26%
友人・知人に会う 34 9%
趣味やスポーツをする 18 5%
グループ活動に参加する 10 3%
散歩に行く 21 5%
その他 3 1%

回答者数 386
無回答 2
合計 388
「医療機関への受診」が30％と一番高く、次いで「買い物に行く」が26％となった。

問13　問１２（Ｆ－２）で「医療機関への受診」と回答された方へ。通院回数はどれくらいですか。
あてはまるもの１つ。
選択項目 人数 構成比
１週間に２回以上 15 13%
１週間に１回程度 3 3%
月に２回程度 14 12%
月に１回程度 51 43%
２～３か月に１回程度 31 26%
入院中 1 1%
通院していない 5 4%

回答者数 120
無回答 17
合計 137

通院の傾向は、月に一回程度が一番多い。
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問14－1  問１２（Ｆ－２）で「医療機関への受診」と回答された方へ。通院先は主にどの地域ですか。
あてはまるものすべて
選択項目 人数 回答率
仁多地域 22 15%
横田地域 31 21%
町外で雲南地域 42 29%
町外で松江市、出雲市 48 33%
その他 3 2%

回答者数 146
無回答 21
合計 167
通院先の地域は、町内が4割、町外が6割と、町外へ出られる方が多い。

問14－2  問１２（Ｆ－２）で「医療機関への受診」と回答された方へ。通院手段は何ですか。
あてはまるものすべて。
選択項目 人数 回答率
徒歩または自転車に乗っていく 6 5%
自分で車を運転して行く 56 44%
家族の車に乗せてもらって行く 38 30%
公共交通機関（バス・鉄道）を利用する 13 10%
タクシーを利用している 4 3%
その他 9 7%

回答者数 126
無回答 29
合計 155

その他 施設の車、病院の送迎、職員の運転、バイクなど

問15　問１４（Ｆ－４）を回答された方に。現在通院されるのに不便を感じていますか

選択項目 人数 構成比
感じていない 69 50%
感じている 27 20%
わからない 18 13%
無回答 23 17%
合計 137 100%

通院に不便を感じている方は20％、感じていない方は50％、分からないと回答された
方は13％だった。
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問16　ふだん、昼間は主にどのように過ごしているか。当てはまるものひとつ
選択項目 人数 構成比
高校・大学・専門学校、職業訓練校などに通っている 3 2%
会社・店などで働いている 48 35%
福祉施設や作業所で働いている 25 18%
自分で事業や商売をしている（農業なども含む） 2 2%
家業を手伝っている（農業なども含む） 10 7%
自宅で内職をしている 1 1%
病気・障がいなどの治療（入院も含む）に専念している 16 12%
入所施設で過ごしている 7 5%
デイサービスセンターなどの通所施設で過ごしている 3 2%
家事や子育てをしている 7 5%
その他 3 2%
特に何もしていない 10 7%
無回答 2 2%
合計 137 100%

日中の過ごし方については、会社・店で過ごすと回答された方が35％、通所施設などで過ごすと
回答された方が23％となっている。しかし、日中特に何もしていないという方も7％おられ、サポー
ートが必要かもしれない。

問17　現在の生活で困っていることや不安に思っていることがあるか。あてはまるものすべて。

選択項目 人数 回答率
身の回りの支援をしてくれる人がいない 2 1%
世話をしてくれている家族の健康状態が不安 22 8%
一緒に暮らしている家族との関係が良くない 12 4%
一緒に暮らす人がいない 4 1%
働くところがない 15 5%
趣味や生きがいが見つけられない 14 5%
生活に必要なお金が足りない 42 14%
生活をする上で必要な情報が得られない 9 3%
公共交通機関などの移動手段がない、又は少ない 17 6%
お風呂やトイレなど家の設備が不便である 2 1%
自分の健康や体力に自信がない 41 14%
将来的に生活する住まい、又は施設があるかどうか不安 25 9%
隣人などとの関係がうまくいかない 6 2%
友達がいない 20 7%
相談するところがない 11 4%
その他 4 1%
特に困っていることはない 37 13%
無回答 9 3%

回答者数 292 100%
「生活に必要なお金が足りない」（14％）、「自分の健康や体力に自信がない」（14％）といった
金銭面の不安や健康面の問題もあげられる。
　また、「世話をしてくれている家族の健康状態が不安」「友達がいない」といった回答も見られた。
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問18　　  障がい福祉サービスを利用していますか

選択項目 人数 構成比
利用している 46 33%
利用していない 83 61%
無回答 8 6%
合計 137 100%

問19－①  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「居宅介護（ホームヘルプ）」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 6 4%
現在利用していない 27 20%
無回答 104 76%
合計 137 100%

問19－①  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「居宅介護（ホームヘルプ）」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 3 2%
今後利用しない 19 14%
無回答 115 84%
合計 137 100%

問19－②  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「重度訪問介護」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 0 0%
現在利用していない 30 22%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－②  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「重度訪問介護」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 3 2%
今後利用しない 20 15%
無回答 114 83%
合計 137 100%
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問19－③  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「同行援護」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 0 0%
現在利用していない 30 22%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－③  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「同行援護」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 4 3%
今後利用しない 20 15%
無回答 113 82%
合計 137 100%

問19－④  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「行動援護」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 4 3%
現在利用していない 25 18%
無回答 108 79%
合計 137 100%

問19－④  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「行動援護」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 6 4%
今後利用しない 17 13%
無回答 114 83%
合計 137 100%

問19－⑤  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「重度障害者等包括支援」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 2%
現在利用していない 28 20%
無回答 107 78%
合計 137 100%
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問19－⑤  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「重度障害者等包括支援」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 4 3%
今後利用しない 18 13%
無回答 115 84%
合計 137 100%

問19－⑥  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「施設入所支援」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 8 6%
現在利用していない 27 20%
無回答 102 74%
合計 137 100%

問19－⑥  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「施設入所支援」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 18 13%
無回答 112 82%
合計 137 100%

問19－⑦  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「短期入所（ショートステイ）」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 3 2%
現在利用していない 27 20%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑦  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「短期入所（ショートステイ）」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 16 12%
無回答 114 83%
合計 137 100%
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問19－⑧  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「療養介護」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 2%
現在利用していない 28 20%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑧  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「療養介護」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 19 14%
無回答 111 81%
合計 137 100%

問19－⑨  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「生活介護」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 10 7%
現在利用していない 26 19%
無回答 101 74%
合計 137 100%

問19－⑨  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「生活介護」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 17 12%
無回答 113 83%
合計 137 100%

問19－⑩  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自立生活援助」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 4 3%
現在利用していない 29 21%
無回答 104 76%
合計 137 100%
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問19－⑩  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自立生活援助」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 15 11%
無回答 115 84%
合計 137 100%

問19－⑪  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「共同生活援助（グループホーム）」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 7 5%
現在利用していない 27 20%
無回答 103 75%
合計 137 100%

問19－⑪  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「共同生活援助（グループホーム）」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 7 5%
今後利用しない 27 20%
無回答 103 75%
合計 137 100%

問19－⑫  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自立訓練（機能訓練、生活訓練）」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 4 3%
現在利用していない 25 18%
無回答 108 79%
合計 137 100%

問19－⑫  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自立訓練（機能訓練、生活訓練）」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 10 7%
今後利用しない 14 10%
無回答 113 83%
合計 137 100%
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問19－⑬  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「就労移行支援」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 2%
現在利用していない 28 20%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑬  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「就労移行支援」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 6 4%
今後利用しない 17 13%
無回答 114 83%
合計 137 100%

問19－⑭  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「就労継続支援　A型」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 5 4%
現在利用していない 27 20%
無回答 105 76%
合計 137 100%

問19－⑭  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「就労継続支援　A型」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 8 6%
今後利用しない 16 12%
無回答 113 82%
合計 137 100%

問19－⑮  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「就労継続支援　B型」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 15 11%
現在利用していない 22 16%
無回答 100 73%
合計 137 100%
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問19－⑮  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「就労継続支援　B型」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 13 10%
今後利用しない 14 10%
無回答 110 80%
合計 137 100%

問19－⑯  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「就労定着支援」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 1 1%
現在利用していない 29 21%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑯  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「就労定着支援」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 8 6%
今後利用しない 16 12%
無回答 113 82%
合計 137 100%

問19－⑰  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「計画相談支援」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 10 7%
現在利用していない 21 15%
無回答 106 78%
合計 137 100%

問19－⑰  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「計画相談支援」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 11 8%
今後利用しない 13 10%
無回答 113 82%
合計 137 100%
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問19－⑱  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「地域移行支援」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 1 1%
現在利用していない 29 21%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑱  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「地域移行支援」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 8 6%
今後利用しない 15 11%
無回答 114 83%
合計 137 100%

問19－⑲  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「地域定着支援」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 1 1%
現在利用していない 29 21%
無回答 107 78%
合計 137 100%

問19－⑲  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「地域定着支援」

選択項目 人数 構成比
今後利用したい 9 7%
今後利用しない 15 11%
無回答 113 82%
合計 137 100%

問20－①  現在、どのサービスを利用しているか。また今後利用したいと考えるか→「ガイドヘルパー派遣」

選択項目 人数 構成比
現在利用している 3 2%
現在利用していない 73 53%
無回答 61 45%
合計 137 100%
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問20－①  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「ガイドヘルパー派遣」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 11 8%
今後利用しない 50 37%
無回答 76 55%
合計 137 100%

問20－②  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「ＮＨＫ放送受信料免除」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 20 15%
現在利用していない 67 49%
無回答 50 36%
合計 137 100%

問20－②  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「ＮＨＫ放送受信料免除」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 45 33%
今後利用しない 25 18%
無回答 67 49%
合計 137 100%

問20－③  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「携帯電話基本使用料などの割引」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 21 15%
現在利用していない 63 46%
無回答 53 39%
合計 137 100%

問20－③  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「携帯電話基本使用料などの割引」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 43 31%
今後利用しない 24 18%
無回答 70 51%
合計 137 100%
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問20－④  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「年金手当などの制度利用」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 56 41%
現在利用していない 33 24%
無回答 48 35%
合計 137 100%

問20－④  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「年金手当などの制度利用」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 57 42%
今後利用しない 11 8%
無回答 69 50%
合計 137 100%

問20－⑤  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「交通機関（バス・タクシー）の運賃割引」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 27 20%
現在利用していない 60 44%
無回答 50 36%
合計 137 100%

問20－⑤  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「交通機関（バス・タクシー）の運賃割引」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 44 32%
今後利用しない 23 17%
無回答 70 51%
合計 137 100%

問20－⑥  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「おもいやり駐車場」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 15 11%
現在利用していない 64 47%
無回答 58 42%
合計 137 100%
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問20－⑥  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「おもいやり駐車場」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 19 14%
今後利用しない 39 28%
無回答 79 58%
合計 137 100%

問20－⑦  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「ヘルプマーク」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 5 4%
現在利用していない 68 49%
無回答 64 47%
合計 137 100%

問20－⑦  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「ヘルプマーク」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 21 15%
今後利用しない 41 30%
無回答 75 55%
合計 137 100%

問20－⑧  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「有料道路通行料金の割引制度」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 8 6%
現在利用していない 69 50%
無回答 60 44%
合計 137 100%

問20－⑧  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「有料道路通行料金の割引制度」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 35 25%
今後利用しない 31 23%
無回答 71 52%
合計 137 100%
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問20－⑨  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「補装具の交付や修理」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 11 8%
現在利用していない 64 47%
無回答 62 45%
合計 137 100%

問20－⑨  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「補装具の交付や修理」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 21 15%
今後利用しない 42 31%
無回答 74 54%
合計 137 100%

問20－⑩  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「日常生活用具の給付」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 5 4%
現在利用していない 70 51%
無回答 62 45%
合計 137 100%

問20－⑩  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「日常生活用具の給付」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 24 18%
今後利用しない 39 28%
無回答 74 54%
合計 137 100%

問20－⑪  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「住宅改修費の給付」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 1%
現在利用していない 75 55%
無回答 60 44%
合計 137 100%
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問20－⑪  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「住宅改修費の給付」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 33 24%
今後利用しない 35 26%
無回答 69 50%
合計 137 100%

問20－⑫  現在、どのサービスを利用しているか
。また今後利用したいと考えるか→「自動車改造費の助成」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 1%
現在利用していない 71 52%
無回答 64 47%
合計 137 100%

問20－⑫  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自動車改造費の助成」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 15 11%
今後利用しない 46 34%
無回答 76 55%
合計 135 100%

問20－⑬  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自動車運転免許取得費の助成」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 0 0%
現在利用していない 75 55%
無回答 62 45%
合計 137 100%

問20－⑬  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「自動車運転免許取得費の助成」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 9 6%
今後利用しない 53 39%
無回答 75 55%
合計 137 100%
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問20－⑭  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「訪問入浴サービス」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 0 0%
現在利用していない 74 54%
無回答 63 46%
合計 137 100%

問20－⑭  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「訪問入浴サービス」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 5 4%
今後利用しない 58 42%
無回答 74 54%
合計 137 100%

問20－⑮  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「福祉医療費の給付・助成」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 28 20%
現在利用していない 52 38%
無回答 57 42%
合計 137 100%

問20－⑮  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「福祉医療費の給付・助成」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 32 23%
今後利用しない 30 22%
無回答 75 55%
合計 137 100%

問20－⑯  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「外出支援サービス」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 2 1%
現在利用していない 74 54%
無回答 61 45%
合計 137 100%
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問20－⑯  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「外出支援サービス」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 10 7%
今後利用しない 49 36%
無回答 78 55%
合計 137 100%

問20－⑰  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「配食サービス」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 1 1%
現在利用していない 73 53%
無回答 63 46%
合計 137 100%

問20－⑰  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「配食サービス」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 15 11%
今後利用しない 48 35%
無回答 74 54%
合計 137 100%

問20－⑱  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「人工透析患者通院費・医療費助成制度」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 16 12%
現在利用していない 63 46%
無回答 58 42%
合計 137 100%

問20－⑱  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「人工透析患者通院費・医療費助成制度」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 13 10%
今後利用しない 48 35%
無回答 76 55%
合計 137 100%
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問20－⑲  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「精神障害者通院費・医療費助成制度」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 41 30%
現在利用していない 39 28%
無回答 57 42%
合計 137 100%

問20－⑲  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「精神障害者通院費・医療費助成制度」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 36 26%
今後利用しない 24 18%
無回答 77 56%
合計 137 100%

問20－⑳  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「障害福祉サービス事業所への通所費用助成」
選択項目 人数 構成比
現在利用している 10 7%
現在利用していない 58 42%
無回答 69 51%
合計 137 100%

問20－⑳  現在、どのサービスを利用しているか。
また今後利用したいと考えるか→「障害福祉サービス事業所への通所費用助成」
選択項目 人数 構成比
今後利用したい 17 13%
今後利用しない 40 29%
無回答 80 58%
合計 137 100%
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問21　　  ふだん、悩みや困ったことを誰に相談するか。あてはまるものすべて

選択項目 人数 回答率
家族や親せき 99 35%
友人・知人 43 15%
近所の人 7 2%
職場の上司や同僚 27 10%
施設の指導員など 29 10%
ホームヘルパーなどサービス事業所の人 6 2%
障がい者団体や家族会 5 2%
かかりつけの医師や看護師 44 16%
病院のケースワーカーや介護保険のケアマネージャー 3 1%
民生委員・児童委員 6 2%
相談支援事業所などの民間の相談窓口 8 3%
行政機関の相談窓口 4 1%
その他 0 0%

回答者数 281
無回答 12
合計 293

悩みや困ったことを相談する相手は、「家族や親せき」が35％、「かかりつけの医師や
看護師」が16％であった。

問22　　  障がいのことや福祉サービスなどに関する情報を、どこから知ることが多いか。
あてはまるものすべて

選択項目 人数 回答率
本や新聞、雑誌の記事、テレビやラジオのニュース 42 17%
行政機関の広報誌 25 10%
インターネット 34 14%
家族や親せき、友人・知人 34 14%

* サービス事業所の人や施設職員 30 12%
* 障がい者団体や家族会 5 2%
* かかりつけの医師や看護師 38 15%
* 病院のケースワーカーや介護保険のケアマネージャー 8 3%
* 民生委員・児童委員 6 2%

相談支援事業所などの民間相談窓口 8 3%
行政機関の相談窓口 13 5%
その他 5 2%

回答者数 248
無回答 15
合計 263

障がいのことや福祉サービスなどに関する情報を得る手段としては、「本や新聞、雑誌の記事、テレビやラジオのニュース」が17％と最も高く、
次いで「かかりつけ医師や看護師」が15％、「インターネット」「家族や親せき、友人・知人」が14％であった。
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問23　　  ふだんの暮らしの中で、障がいのある人への差別や偏見があると感じますか

選択項目 人数 構成比
あると感じている 42 31%
感じたことはないが、あると思う 61 45%
特に感じることはない 28 20%
無回答 6 4%
合計 137 100%

障がいのある人への差別や偏見について、あると感じている方が31％、感じたことはないが、あると思う
と答えた方が45％で、合わせて76％の方が差別や偏見があると回答している。

問24　　  問２３で１～２と回答された方に伺います。差別や偏見をどのような機会や場所で感じるか。
またはあると思うか。あてはまるものすべて
選択項目 人数 構成比
教育の機会 12 6%
仕事をしている時 40 19%
家庭生活の中 13 6%
親せき関係の集まりの場 17 8%
地域の行事や集まりの場 39 19%
街角での人の視線 40 19%
お店などでの対応・態度 20 10%
行政職員の対応・態度 6 3%
乗り物（バス・鉄道）を利用したとき 9 4%
その他 10 5%

回答者数 206
無回答 39
合計 245

差別・偏見の機会や場所としては、「仕事をしている時」「地域の行事や集まりの場」「街角での人の視線」が
19％と多く、次いで「お店などでの対応・態度」10％など障害者に対する対応や態度からも、差別や偏見を感じている方がいる。

問25　成年後見制度についてどの程度知っているか。

選択項目 人数 構成比
成年後見制度を知っている 48 35%
成年後見制度を知らない 80 58%
その他 2 2%
無回答 7 5%
　計 137 100%
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問25　成年後見制度について知っているの場合。

選択項目 人数 構成比
制度を利用している 5 4%
制度を利用していない 47 34%
今後、利用を考えたい 3 2%
無回答 82 60%
　計 137 100%

成年後見制度については、知っているものの多くの方は利用までには至らず、利用の検討も少ない。

問26　　  災害時に地区の避難場所を知っているか

選択項目 人数 構成比
知っている 95 69%
わからない 37 27%
その他 3 2%
無回答 2 2%
合計 137 100%

災害時に地区の避難場所を知っている方は69％と前回調査時の56％から増加した。

問27　　  災害などの非常時に、あなたは一人で避難できるか

選択項目 人数 構成比
できる 69 51%
できない 32 23%
わからない 32 23%
その他 1 1%
無回答 3 2%
合計 137 100%

問28　　  家族が不在の場合や一人暮らしの場合、近所であなたを助けてくれる人はいるか

選択項目 人数 構成比
いる 50 36%
いない 32 23%
わからない 49 36%
その他 1 1%
無回答 5 4%
合計 137 100%

災害時の避難については、一人で避難できると回答した人が51％いたものの、近所で助けてくれる人は
いるのかという問いに対し、36％と少なく、いない、または分からないと回答した人は合わせて59％もいる。
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問29　　  火事や地震等の災害時に困ることは何ですか。あてはまるものすべて

選択項目 人数 回答率
投薬や治療が受けられない 58 19%
補装具の使用が困難になる 5 2%
補装具や日常生活用具の入手ができなくなる 9 3%
救助を求めることができない 29 9%
安全なところまで、迅速に避難することができない 39 13%
被害状況、避難場所などの情報が入手できない 21 7%
周囲とのコミュニケーションがとれない 35 11%
避難場所の設備（トイレ等）や生活環境が不安 50 16%
電源の確保が困難になる 33 11%
音声や視覚で状況を把握できず、どうしたらよいかわからなくなる 11 4%
その他 0 0%
特にない 17 6%

回答者数 307
無回答 10
合計 317

火事や地震等の災害時に困ることは、「投薬や治療が受けられない」が19％と一番多く、
「避難場所の設備（トイレ等）や生活環境が不安」「安全なところまで、迅速に避難することができない」
「周囲とのコミュニケーションがとれない」などの回答も多くみられる。

問30　　  今後どのように暮らしたいと思うか。あてはまるものひとつ

選択項目 人数 構成比
一人で暮らしたい 13 10%
家族と一緒に自宅で暮らしたい 80 58%
専門の職員がいて共同生活ができる施設（グループホーム） 8 6%
福祉施設（障がい者支援施設、高齢者支援施設）を利用したい 6 4%
わからない 18 13%
その他 0 0%
無回答 12 9%
合計 137 100%

今後どのように暮らしたいと思うかについては、「家族と一緒に自宅で暮らしたい」が
58%と半数以上でほとんどの方が家族と一緒に自宅で暮らしたいと思っている。
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問31　　  あなたにとって奥出雲町は暮らしやすい町だと思うか

選択項目 人数 構成比
とても暮らしやすい町だと思う 16 12%
どちらかというと暮らしやすい町だと思う 47 34%
どちらかというと暮らしにくい町だと思う 20 14%
暮らしにくい町だと思う 16 12%
わからない 27 20%
その他 1 1%
無回答 10 7%
合計 137 100%

奥出雲町は暮らしやすい町だと思うかについては、「とても暮らしやすい」「どちらかというと
暮らしやすい」を合わせると46％と前回の60％から減少した。
また、3割近くの方が「暮らしにくい」「どちらかとういと暮らしにくい」と回答している。

問32　　  奥出雲町が障がいのある人にとって暮らしやすい町にするために、どのようなことが
必要だと思うか。特に必要だと思うもの３つ
選択項目 人数 回答率
広報誌などを通して障がいに対する地域の理解を深める活動を行う 14 4%
地域の様々な行事を通じて、交流を深める 12 4%
気軽に何でも相談できるような窓口や人員体制を整える 49 14%
健康づくりや医療面での支援サービスを整える 37 11%
自宅で受けられる支援・サービスを整える 31 9%
入所して支援が受けられる施設を充実させる 16 5%
通所して支援を受けられる事業所を充実させる 16 5%
障がいのある人の生活を支えるヘルパーや、ボランティアを育成する 18 5%
地域の方が力を合わせ、障がいのある人を支える体制づくりを進める 10 3%
教育や就労など、障がいのある人の自立に向けた取組を充実させる 23 7%
年金や手当などの経済的な支援を充実させる 50 15%
障がい者が暮らしやすい住宅・アパートを整備する 17 5%
外出するための移動手段の確保や交通機関の整備をする 25 7%
障がい者が利用できる支援・サービスの情報提供をする 16 5%
その他 1 0%
特に力を入れるべきことはない 3 1%

回答者数 338
無回答 12
合計 350

奥出雲町が障がいのある人にとって暮らしやすい町にするためには、「年金や手当などの経済的な支援を
充実させる（15％）」と多く、次いで「気軽に何でも相談できるような窓口や体制を整える（14％）」が多く、
金銭面の支援と相談支援体制の充実が求められている。
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●生活する上で、どのような支援が必要ですか。現在の悩みや将来への不安を含めて、自由に書いてください

・就職する時障害があるというだけで、就職できなかったりするので、もっと就職できる様にして欲しい。

・就職してからも「普通じゃない」とか言われて困っている。

・今現在の病気が進行して、重度になった時に将来入れる施設に入所できるか不安です。

・民生委員へ相談をしたいですが、法人の仕事が忙しいのと秘密にしてもらえません。

・収入が少なく税や物価等の上昇が続くので生活が不安。

・子育て支援や障害者支援もだが生活支援が欲しい。

・上記対象の方は支援を受けた直接的実感はあると思うが、税だけ払って支援を受けている実感がない。

・金銭的余裕がないから買物もどんどんしたいと思わない。

・1人暮らしをしたいですが、親が高齢で、そして私をどういう扱いにしたいのか分かりません。

・私は親からしたら子供ですが、社会人となっていますので、1人暮らしの願望は強いです。

・障害を持っているのだからもう少し柔軟な態度が欲しい。

・将来1人になった時のことを思うと不安である。

・地域の方が力を合わせ、障害のある人を支える体制作りをきちんと進めて欲しい。

・冬に通勤があるのに家の前の道を早く除雪して欲しい。（今まで自分で除雪していたが出来なくなった為冬場の生活が心配）

・ボランティアに頼ろうとする考え方が間違っていると思う。全ての行為、行動にはコストがかかり継続するにはコストがかかる。
人の良心に頼るのは甘えでしかない。

・今すぐに何か必要と言う事ではないが、今後年齢を重ねた時に益々身体的精神的に働き続ける事が出来なくなった時に助けてくれる体制が出来て
いれば不安しかない今の状態から解放されるのかも知れない事を期待したいと思います。


